

# 树民法信仰，“典”亮法治之路

## ——民法典实施以来我区典型案例扫描

本报记者 彭琦

5月28日,被誉为“社会生活的百科全书”的《中华人民共和国民法典》诞生一周年。从“法”到“典”,树民法信仰,“典”法之光芒。2021年1月1日,随着民法典的正式实施,西藏社会法治程度不断提高,民法典全方位护航人民群众美好生活。

### “典”亮服务民生

近日,拉萨市堆龙德庆区人民法院民事审判庭受理了一起由堆龙德庆区公安局交警大队主持达成调解协议,但是肇事方在履行部分支付义务后下落不明故起诉到法院的交通事故责任纠纷案件。承办法官在审理过程中发现,该案《道路交通事故责任认定书》载明信息不够规范,导致审理周期长、审判效率低下,极易影响区域治理工作。对此,堆龙德庆区人民法院民事审判庭高度重视,及时召集民事法官,联合堆龙德庆区公安局交警大队,就进一步依照民法典相关规定,规范《道路交通事故责任认定书》的制定进行交流座谈。

《中华人民共和国民法典》第一千二百一十三条就交通事故责任承担主体赔偿顺序明确规定:“机动车发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,先由承保机动车强制保险的保险人在强制保险责任限额范围内予以赔偿;不足部分,由承保机动车商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿;仍然不足或者没有投保机动车商业保险的,由侵权人赔偿”,根据民法典规定,堆龙德庆区人民法院法官一方面建议交警部门在事故处理程序中,应查明

事故车辆的登记所有人、驾驶人以及车辆是否投保等情况,将相关信息记载于《道路交通事故责任认定书》中,以便提高事故理赔效率。另一方面,针对堆龙德庆区公安局交警大队民警提出的事故致财产损失、事故致人员伤亡、事故致人员伤亡等各类疑难情况,进行了详细的沟通交流。

通过交流座谈,双方表示,一定要进一步加强学习民法典,针对涉及交通事故侵权的案件实现“快立案、快结案、快履行”,最大限度维护当事人合法权益,探索联动解决案件的新思路和新方法,为提高案件办理质量、服务人民群众、规范完善辖区内案件处理和事故赔偿责任处理奠定了基础。

### “典”亮人身安全

2月23日,日喀则市桑珠孜区人民法院发出2021年首份人身安全保护令,这也是民法典正式施行后,该院发出的首份人身安全保护令。

原来,申请人索某与被申请人尼某于2009年登记结婚,尼某经常酗酒,且酒后对索某实施家暴。2018年6月,索某因无法忍受家庭暴力向辖区派出所求助,后经派出所民警调解,尼某写下保证书承诺戒酒,并保证不会再有家暴行为。但好景不长,尼某不仅没有反思自己的行为,还变本加厉,之后多次醉酒后对索某实施家庭暴力,甚至对女儿也拳脚相加,情节非常恶劣。

2月22日,索某向法院申请人身安全保护令,案件受理当天,立案庭法官当场审查了申请人索某提供的

证据,并立即赶赴当事人家中和在辖区派出所、便民警务站实地了解案件情况。经审查认为,索某的申请符合出具人身安全保护令的法定条件。依照《中华人民共和国民法典》第一千零四十二条第三款和《中华人民共和国反家庭暴力法》相关法律规定,索某的申请符合出具人身安全保护令的法定条件。桑珠孜区人民法院依法发出人身安全保护令,裁定禁止被申请人尼某对申请人索某实施家庭暴力,如被申请人尼某违反上述禁令,视情节轻重,处以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任,并向双方当事人和辖区派出所、警务站送达,由辖区派出所、便民警务站协助执行。

法官在此案受理过程中,全面落实民法典立法精神,根据案件及当事人实际情况,准确认定申请人面临家庭暴力的现实危险,为防止双方矛盾进一步激化,发生恶性伤害事件,及时发出人身安全保护令,保障了当事人的合法权益。

### “典”亮和谐生活

3月16日,拉萨市中级人民法院审理了一起抚养费纠纷案件,经法官调解,最终双方当事人就抚养费等相关问题达成一致意见,圆满结案。该案系拉萨市中级人民法院适用民法典审结的首起抚养费纠纷案件,有效维护了未成年人的合法权益,让当事人感受到了司法温暖。

董某1与张某原系夫妻关系,离婚后育有一女,后因夫妻感情破裂,二

人于2016年4月18日调解离婚。依据调解约定,婚生女董某2由董某1抚养,董某每月支付1600元抚养费。随着近年物价的逐年攀升,抚养子女的日常开支随之增大,故向一审法院提出追加抚养费的诉讼,但是双方均对一审判决不服,上诉至拉萨市中级人民法院。

受理本案后,拉萨市中级人民法院有效适用家事案件庭前审查制度,经过前期了解,法官确认自双方离婚以来,董某2均如期按照约定支付婚生女抚养费,但是并未在婚生女日常生活、学习上给予任何照顾和帮助,导致婚生女与董某1均对董某2产生极大的心理怨愤。在法官的心理疏导、面对面谈话后,董某2的态度发生明显变化,也明确了解到支付抚养费并不等同于完全履行了父亲的职责。最终,双方就探望权、抚养费及日常对婚生女的关心照顾方面达成一致意见。

本案审理过程中,法官以保护未成年人的权益为出发点,从婚生女的成长和未来发展为切入点,以民法典的法律知识为载体,对董某2进行了耐心细致的说服教育。双方当事人均对法官细致入微、特案特办的工作方法给予了高度评价。

民有所呼,法有所应。民法典,从弘扬社会主义核心价值观、保障人民群众安居乐业,到重视未成年人合法权益的保护、促进婚姻家庭关系和谐稳定,关乎群众切身利益,守护百姓踏实过日子。随着民法典更加全面深入的实施,将会持续“典”亮法治西藏建设之路,护航西藏人民的幸福生活。

## 自治区县域义务教育基本均衡发展国家督导检查反馈会议召开

郑富芝讲话 姜杰发言 孟晓林杜建功出席

本报拉萨6月2日讯(记者 李梅英)5月28日,自治区县域义务教育基本均衡发展国家督导检查反馈会议在拉萨召开。教育部党组成员、副部长、总督导郑富芝讲话,区党委常委、自治区常务副主席姜杰作表态发言,自治区副主席孟晓林、区政协副主席杜建功出席。国家督学、国家督导检查组组长刘东反馈意见。

郑富芝指出,今年是中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年,本次督导检查具有特殊的重要意义。西藏全区将通过义务教育基本均衡发展验收,这是西藏教育发展史上新的里程碑。西藏自治区党委、政府坚决贯彻落实党中央决策部署,重视程度高,各级各部门推进机制好,教师队伍建设力度大,在补充、提质、待遇保障方面效果好。这些做法和经验为西部地区树立了榜样。

郑富芝强调,要在新起点上再上新台阶,注重举一反三,解决难题抓整改;注重机制建设,做到“三优先、三不减”抓巩固;注重优质均衡,把准“四个更”核心要义抓提升;注重实际效果,强化问责抓监督。

姜杰表示,督导检查组的反馈意见全面客观,提出的问题切中要害,意见建议对我区进一步做好义务教育均衡发展工作非常宝贵。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,围绕铸牢中华民族共同体意识,全面开展“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”主题教育,建设高素质教师队伍,健全高质量教育体系,大力发展公平而有质量的教育。要聚焦问题、明确责任,标本兼治,以钉钉子精神一项一项抓整改。要进一步强化教育督导,促进全区义务教育向优质均衡发展升级。

## 陈永奇在交流任职干部和挂职博士座谈会上强调

### 珍惜难得机遇 勇于担当作为

### 在新的岗位上向党和人民交出满意答卷

本报拉萨6月2日讯(记者 王莉)6月1日,区党委常委、组织部部长陈永奇同交流任职干部和挂职博士进行集体谈话、座谈交流,勉励大家倍加珍惜新时代带来的新机遇,倍加珍惜组织提供的干事创业平台,在新的岗位上展现新气象、干出新业绩,在推动西藏长治久安和高质量发展中体现人生价值、实现人生理想。

陈永奇指出,培养选拔优秀年轻干部是事关党的事业薪火相传的百年大计。结合这次换届,在区直部门和市县乡之间集中进行干部交流,精选高校博士青年教师到县区挂职,彰显了自治区党委大力培养选拔优秀年轻干部的坚定决心、鲜明态度和用人导向。

陈永奇强调,要旗帜鲜明讲政治,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动

工作,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚决反对分裂、维护祖国统一、加强民族团结。要干事创业敢担当,聚焦做好“四件大事”、实现“四个确保”,加强学习、提高本领,深入调研、吃透实情,扬长克短、转变角色,真抓实干、锐意进取,创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。要为民服务守初心,坚持以人民为中心的发展思想,把改善民生、凝聚人心作为出发点和落脚点,坚持人民至上,密切联系群众,不断造福群众,增强各族群众的获得感幸福感安全感。要清正廉洁作表率,落实“三个牢固树立”要求,严格遵守党章党规党纪,严格执行中央八项规定及其实施细则精神和自治区党委实施办法,认真贯彻落实民主集中制,永葆共产党人政治本色。

## 办实事

## 践初心

当前,我区各地各部门在党史学习教育中深入开展“我为群众办实事”实践活动。近日,琼结县宣传党支部开展“广电先锋·琼结分队”为民办实事主题党日活动,为琼结县拉玉乡强吉村农牧民群众安装新一代“北斗户户通”设备180套,并为农牧民群众详细讲解了使用方法、后期维护等。

图为技术员在为村民家调试设备。

伦珠泽仁 本报记者 洛桑 摄



## 返乡的环保创业者次仁明久:

# 变废为宝 造福群众

本报记者 曲珍 谢伟



在那曲市安多县强玛镇,一台铲车正在牧民羊圈中铲粪。

以往,牛羊粪在农牧民眼中是需要自己费力清理,还没有多少价值的。自从次仁明久团队创办塔之缘能源环保有限公司开展环保业务以来,牛羊粪在牧民生活中就变废为宝了。

塔之缘能源环保有限公司是次仁明久大学毕业后返乡创办的,致力于将牛羊粪加工成通用型有机肥、营养土、牛粪生物质颗粒等产品。通过在各乡镇设立牛羊粪收购工作站,专业人员利用铲车作业,不需要农牧民自己动手即可实现牛羊粪清理收购,极大

方便了农牧民生活,也为农牧民群众增添了收入。

2014年,次仁明久刚从林芝农牧学院毕业,便和合伙人筹备开设收购公司,希望收购农牧民的原料和产品,将其变废为宝,同时增加农牧民群众收入。但是,创办资金却成了最大的难题。不过,国家对大学生创业的扶持消息让他看到了成立公司的希望。次仁明久认真学习扶持政策,做好各类规划材料向相关部门申请资金支持。最终,50万元大学生创业基金贷款成功批复。

公司成立之初,开展的农牧废弃物收购业务屡屡受挫,许多农牧民受传统观念的影响不愿意售卖自家牛羊粪。

次仁明久知道,业务要开展就必须先转变农牧民的陈旧观念。于是,他和团队进村入户为农牧民讲解废物再利用,讲解公司的生产与每个农牧民的利

益联结。同时,一趟一趟地带领农牧民到自己的原料加工厂参观讲解,用事实说服农牧民参与合作。

在次仁明久和团队的不努力下,愿意卖牛羊粪的农牧民越来越多。于是,次仁明久与合伙人决定,以乡镇为据点,设立牛羊粪收购站,就地寻找收购站负责人和工作人员,在便利农牧民的同时,也为当地群众提供了创收岗位。

安多县强玛镇6村的村民乔加不仅卖自己家的牛羊粪,他家也是牛羊粪原料收集地之一。

“这种变废为宝的方式非常好,群众和公司双方都能实现互利共赢。”乔加说。

不到3年时间,次仁明久在那曲各乡镇增设牛羊粪收购站20余处。随着年收购量的增加,为当地群众也提供了更多的就业岗位和致富机会。

来自色尼区那玛切乡6村的格桑龙培,从小失去父母,一直寄宿在亲戚家,多年来没有稳定工作,自他加入塔之缘能源环保有限公司之后,通过学习和培训,有了稳定可观的收入,改善了自己的生活。

“我们在各乡镇设立的牛羊粪收购站为农牧民提供就业岗位70余个,辐射带动2000余农牧民增收。下一步,我们将以‘公司+基地+合作社+牧户’的模式覆盖全市,带动农牧民致富。”塔之缘能源环保有限公司销售经理次仁卡萨说。

目前,塔之缘能源环保有限公司利用牛羊粪生产出了有机化肥、牛粪燃料棒等多种具有地方特色的生态环保产品,并形成生态、创新、科研、生产、服务为一体的产业链,为那曲地方经济建设持续贡献力量。

在收获成绩的同时,次仁明久团队也始终秉承“吃水不忘挖井人,致富不忘感恩”的思想,践行企业社会责任,不定期帮助脱贫户,防止其返贫,也在新冠肺炎疫情防控期间带动大学生创业者为一线防控人员捐赠价值2万元的物资。

“感谢党和国家,离开政策的帮助,我也不可能有机会为家乡人民作出这些贡献。以后,我们会不断扩大经营范围,增加更多产品和服务,争取惠及更多群众!”次仁明久说。

## 高原短波

### 我区公共资源交易平台网站试运行

本报拉萨6月2日讯(记者 史金茹)经过西藏自治区推进公共资源交易平台整合共享工作专班和江苏省帮助推动我区公共资源交易平台整合共享工作组的共同努力,5月31日,我区公共资源交易平台网站(<http://ggzy.xizang.gov.cn/>)上线试运行,标志着我区公共资源交易“一网三平台”(门户网站、交易平台、服务平台、监管平台)框架基本形成。

该网站由综合动态、交易公开、政策法规等版块组成,具备交易、服务、

监管、数字证书交互互认等基本功能,将有力服务全区公共资源交易活动。

据悉,为贯彻落实《国务院办公厅关于印发整合建立统一的公共资源交易平台工作方案的通知》精神,按照“政府推动、社会参与、公共服务、资源共享、转变职能、创新监管、统筹推进、分类指导”原则,我区将在6月底前建成全区统一、终端覆盖市(地)的公共资源交易信息系统,实现全区公共资源交易全流程电子化、服务标准化、监管智能化。

### 我区首家“智慧书屋”投用

本报巴宜6月2日电(记者 胡文玉珊)今年5月最后一周为第33个“全国公共图书馆服务宣传周”,林芝市图书馆举办“智慧书屋”揭牌仪式暨“阅读为我赋能”主题活动,营造“全民阅读·书香林芝”浓厚氛围。

林芝市图书馆通过加大硬件设

施建设投入,在阅读环境、服务质量上不断提升,在全区率先建成了“智慧书屋”。新建的“智慧书屋”作为一项文化惠民项目,将成为“全民阅读·书香林芝”的城市名片,广大市民可便利享受阅、借、读、听、视全方位的阅读服务。

### 西藏民大发放宝翔奖助学金

本报咸阳6月2日电(记者 孙开远)近日,西藏民族大学举行宝翔奖助学金发放仪式,40位学子获宝翔励志奖学金,100位学子获宝翔助学金。西藏民族大学宝翔助学金由西藏宝翔矿业有限公司于2020年5月出资275万元设立,今年是首次发放。

“能获得西藏民族大学宝翔励

志奖学金是我的幸运,奖学金不仅在物质上给予了我很大帮助,更是在精神上给予了我极大鼓舞,我将继续刻苦努力,为服务国家和人民学好本领。”学生代表贡吉旺姆分享了获奖感言。

据悉,该基金将分5年用于对藏族学生的奖助学金和社会实践活动的支持。